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G 18: Ry =12Q R,, =48Q
G 19: 19.1 R, =108,5W 19.2 W =0,108 kWh
G 21: 21.1 R=450Q 21.2 Leistung auf mehrere Widerstande durch Rei-

hen- bzw. Parallelschaltung verteilen.
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G27: 27.1 Welche Spannung wiirde ein ideales Voltmeter 1oy 1]
anzeigen ? | 100k
27.2 Im 10 V-Bereich zeigt ein Vielfachdrehspulme(3- ¢ -|- o0k
instrument 2,5 V an. Welchen Anzeigewert erhalt

man im 3V-Bereich ?
27.3 Welcher Wert stiinde bei der Kennzeichnung kQ/V des Instruments ?

G 28. Ein Amperemeter hat den MeRRbereichsendwert von I. = 30 A. Bei diesem
Strom tritt am Gerat ein Spannungsabfall von 0,2 V auf. Der MeR3bereich soll auf 240 A
erweitert werden. Geben Sie die erforderliche Schaltung nebst Dimensionierung an.

G 29: Mit einem Drehspulvielfachinstrument, gegkennzeichnet durch 10kQ/V, wird in
Spannungsrichtiger MelR3schaltung (10V-Bereich) aus den Anzeigewerten der Wert eines
unbekannten Widerstandes Ran; zu 21,26kQ2 berechnet.

29.1  Wie groR3 ist der wahre Wert des Widerstandes ?

29.2  Welchen Anzeigewert Ra,, wird man bei Messung im 1V-Bereich erhalten ?

G 30:  Gegeben ist ein 10kQ-Potentiometere mit 1000 teiliger 10V
Skala. Die Eingangsspannung betragt 10V.

30.1  Das Potiist unbelastet und auf Skalenteil 335,5 einge- ¢<
stellt. Wie grol} ist die Ausganagsspannung ?

30.2 Das Poti wird mit einem 5kQ-Widerstand belastet.

30.2.1 Wie grof3 ist nun die Ausgangsspannung bei Skalenteil 335,5 ?

30.2.1 Welcher Skalenteil ist fir U,= 8,5V notig ?

30.3 Zeichen Sie die Kennlinien des unbelasteteten und des mit 5kQ belasteten Potis.

G 31: Bestimmen Sie mit der angegebenen Kom-

pensationsschaltung Ry . R1 wird so einge- U
stellt, dal3 1o = O ist. ¢_1
Up=1V;U1=6V; R1=300Q T

G 32: Bei einem Akkumulator, der eine Lampe mit dem Widerstand 5 Q betreibt, wird eine
Klemmenspannung von Ug = 5,5 V gemessen. Beim Parallelschalten einer zweiten Lam-
pe von 5 Q sinkt die Klemmenspannung Ug auf 5 V. Welche Leerlaufspannung und wel-
chen Innenwiderstand hat er Akkumulator ? Zeichnen Sie die Kennlinie der Quelle.

G 33: An einem Generator werden bei unterschiedlichen Belastungen folgende Werte gemes-
sen: U; =11kV bei I; =180A, U, =10,5kV bei I, =300A. Geben Sie die Ersatz-Spannungs-
und Stromquelle an.

G 34: Der angegebene Spannungsteiler soll bei Belastung mit
I, = 0,3 A die Spannung U;=42 V und bei I, = 0,7 A die
Spannung U, = 39 V liefern. (U4=120V)

34.1 Wie grof3 ist die Leerlaufspannung?
34.2 Berechnen Sie R, und Ry!
34.3 Der Lastwiderstand R, sei variabel. Berechnen und zeichnen Sie

P =f(RU/R;) 0<R/Ri<5. Wie grofd ist P| max ?

G 35: In der angegebenen Schaltung nimmt R, 50W
auf. R;=R,=1500, Rs=100Q, Ra=50Q '
35.1 Wie grof3 sind Uq und |. ¢
35.2 Geben Sie die Ersatzspannungsquelle beztglich  TU,
R, an.
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G 36: Berechnen Sie den Ersatzwiderstand
36.1 36.2 36.3

]

A Die Kanten des Oktaeders
werden durch 12 gleich grolRe
g Widerstande gebildet. Wie
grol} ist der Widerstand zwi-

B / schen den Punkten A und A',
V B und B, Bund C?
A
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G 37: Wheatstonsche Bricke
° 37.1 Berechnen Sie den Eingangswiderstand Ry,
der abgeglichenen Briicke.
37.2 Skizzieren Sie fur die unabgeglichene Bricke
den Losungsweg zur Berechnung von Ry, .
37.3 Geben Sie die Ersatzspannungsquelle bezig-
lich der Klemmen a und b an.
10— -—ao—r—-
G 38: Bestimmen Sie ! 100 ! 150 j00
I! |11 Ula UX . 10V Ug 7Q
w[] [] o )
: i U
100Q X
| RS Y 10e
2 b - - o
G 39: Alle Widerstands- und Spannungswerte R R R °
sind verschieden. Geben Sie einen allge- ! 2 "
meinen Ausdruck fur Ug an. U Ug U |Ya
TIT 1T
G 40: Rag soll verschiedene Werte annehmen. Berechnen Sie folgende Félle:
40.1 Rag= Ups="? Ug1 Uq1=1lOV Ri1 =10
1| R
402 Rpp=0Q Ipg =? ; A : Ug=300V  Rp=2Q
40.3  Rpp=3Q Unp=? lps=? iz R, =500Q R, =150Q
404 Beiwelchem Wertvon ~ Ru | ) R, R3=5Q R, =100Q
Rag tritt an diesem die ) ‘ 42
max. Leistung auf. Wie
grol3 ist diese ?
G 41: Berechnen Sie mit Hilfe der Superposition die Stro-
merteilung.
Up=70V  R;=0,5Q
Up=300V Rp=2Q
R1:R2:R3:O,5Q R4=2Q
G 42: Gegeben ist das skizzierte Ringnetz.
42.1 Wie grof3 ist lg ?
42.2 Berechnen Sie die Strome 11...14. tiber das Uberlage-
rungsverfahren.
42.3 Fur welchenLastfall (die Verbraucher kénnen zu- oder
weggeschaltet sein) ergibt sich flr Leitung 4 die ma-
ximale Beanspruchung ?
G43: R;=50Q R,=200Q R;=100Q2 R4=150Q Rs5=50Q
43.1 Berechnen Sie dieStromverteilung mit Hilfe des Maschen-
stromverfahren fir U=50V.
43.2 Berechnen Sie die Stromverteilung mit Hilfe des

Knotenpotentialververfahrens fir 1=0,413A.
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G 44.

G 45:

G 46:

Bestimmen Sie |4, |5, | und Ugg Uber
das Ersatzquellen-, Maschenstrom-
und Knotenpotentialverfahren.
Ri1=O,ZQ Ri2=R1=R3=O,5§2
R2:R5:39 R4:7Q R7=SQ R6=ZOQ
Rg=15Q Uq:=12V 15,=50A

Ein Generator mit Uy=300V und R=0,25Q ist mit einer Akkumulatorbatterie (Up,=270V,
Ri=0,12Q) parallel geschaltet. Uber eine Leitung mit R =0,8Q ist dieses System mit einem
Generator (Up=310V, R=0,3Q) und einem Verbraucher, die parallel geschaltet sind, ver-
bunden. Wie verteilt sich der an den Verbraucher abgegebene Strom auf die drei Quellen,
wenn der Verbraucherwiderstand R,=0Q / 4Q2 / « Q hat ? (Ersatzquellen- Maschenstrom-
und Knotenpotentialverfahren)

Ein stromabhéangiger Widerstand R (I) wird an eine Span-
nungsquelle (Uy=100V, Ri=300L2) angeschlossen. Bestim- R(1) = 4000 |
men Sie den Strom rechnerisch und graphisch. (= A

Hinweis:

Die Ubungsaufgaben, deren Nummern unterstrichen sind, sind spatestens bis zu dem in
der jeweils in der Vorlesung genannten Termin in den Briefkasten vor Raum 5302 einzu-
werfen.

Verspétet eingeworfene Ubungen werden nicht mehr gewertet!

Wurden diese Aufgaben sinnvoll bearbeitet, wird jeweils das Testat erteilt.
Insgesamt 3 Gleichstrom und 3 E-Feldaufgaben werden gestellt. Von diesen 6 Aufgaben
mussen mindestens mindestens 4 Testate erreicht werden.

Die gerechneten Ubungen kénnen immer vor der Ubungsstunde, in der die Aufgabe be-
sprochen wird, im Raum 5302 abgeholt werden.



